

**邓小平的山东足迹**

**你走过的路**

**力促改革**

每个人平均六百几十斤粮食,好多饭都不够吃,80年只搞了2300万吨钢,能叫社会主义优越性吗?如果现在再不实行改革,我们的现代化事业和社会主义事业就会被葬送。

## “杨庄闻名十里八乡,就因为杨呈海”

初秋的鲁西平原,已有些凉意,当年名噪一时的茌平县博平镇杨庄村,大片大片的玉米绿意正浓,在阳光下恣意生长。

“想当年,俺们杨庄闻名十里八乡,就是因为杨呈海。”72岁的村民杨呈圣说起当年,仍然非常激动,“可惜,呈海得奖后没几年,就得癌症去世了。”

杨呈海的大儿子杨祥同今年50多岁,他还记得,1980年,父

亲卖棉花回来,说由于自家棉花产量在村里是最高的,镇上奖励了2000多元钱。

杨呈圣也证实了这一说法,那2000多元确实是奖励的钱,在当时绝对是一笔“巨款”。

杨呈海的妻子杨玉环今年已80岁,患有脑血栓,走路要扶着一个自制的木质小车。

对于当年的事,杨玉环只能片段化地记起一些。她说,分

地那一年,她家人多,分到了13亩地,全都种上了棉花。一家人没日没夜地操持这些棉花地,才有了一个好收成。

“那时候,去镇上棉厂卖棉花,一大早就要去排队,有时排一天也排不到,只好把棉花拉回家,第二天再去。”杨祥同说,父亲把钱拿回家,一家人很是兴奋,但没有声张。

这笔“巨款”的具体数额,

杨祥同记不太清了,只记得家里用这笔钱中的800多元买了一头驴,还花160多元买了一辆洋车子(自行车)。“当时能有一辆洋车子,可牛气了。”

杨祥同回忆说,父亲喜欢交友,跟驻村的技术员混得熟,学到了一些棉花管理“真经”,这也是棉花种得好的关键。可惜,包产到户后也就七八年的光景,父亲才50岁就去世了。



杨祥同说,当年家里的地只种一季棉花,父亲就是靠种棉花领回2000多元奖金。

34年前,山东茌平农民杨呈海依靠包产到户种棉花获奖2000多元被记录进新华社一张照片里。这张照片,一下子击中了时代绷得最紧的弦。

那个年代,山东版“小岗村”——茌平县博平镇杨庄村“渐进式”包产到户,引来如潮的反对和指责,引发了一场改革与否的争论。关键时刻,邓小平发表“关于农村政策问题”的重要讲话,让杨庄村的改革吃了一颗“定心丸”,也吹散改革的迷雾,指引了农村发展的方向,改革就此推向全国。

# 小平讲话平息山东“小岗村”争议

包产到户的农民吃了“定心丸”,农村改革推向全国

文/片 本报记者 王传胜



杨呈海(右)和大儿子、孙子的合影。(翻拍)

## 分地?那不是走回头路吗?

对于当年的事,杨呈圣记忆犹新。他说,包产到户之前,村里人穷得叮当响,住土房、吃糠咽菜、穿老粗布。

“那时候在生产队干活,男劳力出一天工计10分,女劳力计8分。”杨呈圣说,结果就出现“出工不出力”的问题,反正是集体的活,干多干少一个样,干与不干也差不多。

据《茌平县志》记载,1978年,小麦平均亩产才首次突破

100公斤。

粮食根本不够吃,村民想尽各种办法,高粱、地瓜叶、树叶都弄回家吃。杨呈圣的妻子回忆说,村里有一户家里人多,吃光了一个麦秸垛。

上世纪70年代末,杨庄村民通过各种渠道,听说了安徽小岗村开始实行包产到户,村里顿时炸了锅。

“分地?那不是走回头路吗?还有这回事?”杨呈圣说,当年村

里人都不敢相信“分地”一事,不是走社会主义、集体主义道路吗?咋又单干了呢?

面对很多社员的反对,几个干部建议,既然土地暂时包不了,就包管理权:种什么庄稼由公社统一决定,但庄稼包给社员个人管理,按照收成计工分,多劳多得,收获时公社现金收购。

尽管仍有质疑的声音,但这种“渐进式”包产到户还是推开。第一批自愿“改革”的社员

接到了责任田,杨呈海便是其中一个。

分地后,村里立马换了一幅景象:每天天刚亮,每家每户就到自家地里干活。当年主要种的是棉花,由于需要蹲在地里打岔、捉虫,得一点点往前挪,杨呈圣笑称自己是“地委”的。

管理权的承包极大调动了生产积极性,杨呈海领到2000多元的奖金,震惊了社员,大家纷纷要求承包土地管理权。

## 小平发表讲话,村里包产到户顺利推进

杨呈海破天荒地领到2000多元的事情,被当时在杨庄村采访的新华社山东分社摄影记者李锦用镜头记录下来。

杨呈圣说,大约是七八年前,李锦还到村里去回访,他是负责接待的人之一。那时候,他才第一次见到了当年引起轰动的新闻照片,“照片上的呈海很瘦。”

因为图片说明中有一个“包”字,照片一经发出,在全国引发了一场轩然大波,反对声音

铺天盖地而来。

新华社收到了数十封群众来信,甚至出现了11人联名写信质问:“我们认为这是有严重政治问题的报道,牵涉到社会主义方向问题。”“你们究竟要把中国引到哪个地方去?”

来信特别提出对“包”字的愤慨:包产到户是资本主义道路,文件明明讲“不许分田单干,不许包产到户”,而报道强调包产到户,是违反党的纪律的,应

该得到处理。

当时,对包产到户拥护者少、反对者多,犹豫观望者更多。幸运的是,茌平县委以“情况属实”应对后来成立的调查组。

李锦因长期致力于农村报道,受到邓小平的接见,并被邓小平评价“你有发言权!”

经过充分调研,在关键时刻,邓小平发表了“关于农村政策问题”的重要讲话,对包产到户的肯定,吹散了迷雾,明确了

农村改革的方向和农村发展的正确方向,将改革推向全国。

邓小平发表讲话后,杨庄村人像是吃了定心丸,从思想上开始接受包产到户这一新生事物,包产到户得以顺利推进。

1981年后,全县实行公有户营“大包干”,生产队根据各户的劳动力、人口,把土地承包到户,农户按照计划自由安排种植,收获后除完成上交农业税和集体提留外,余者全归户有。

## 棉花产量翻倍,迎来全国各地考察团

那几年,全国各地陆续有考察团来到杨庄村学习考察,杨庄村这个名不见经传的村子名噪一时。

在当年引起轰动的大事,如今已难觅亲历者。记者在茌平县辗转寻找,县委宣传部一名副部长很是为难地说:“这些年领导已经换了好几届,有人早已离开茌平,甚至有人已经去世了,根本无从找起,当年的报道也没有

存档。”

但改革的成效是明显的。杨庄村棉花亩产量翻了一倍,由此前的五六十斤增加到一百二十斤,最高亩产甚至达到了一百五十多斤,是当时茌平县亩产棉花最高的地区。

社员种植棉花的热情空前高涨。杨呈圣说,“那时候除了拿出很少一点地种粮食外,其余土地全种棉花。”

根据《茌平县志》,十一届三中全会后,农村实行经济体制改革,逐步推行联产到组、联产到劳、包产到户等各种形式的生产责任制。农户自管自收,极大地调动了农民的生产积极性,粮棉产量逐年提高。

改革带来最明显的变化就是,村里人不再挨饿,家家户户不仅能吃饱肚子,还有了钱,开始翻盖新房、添置“大件”。

杨呈圣的妻子说,当时村里有了钱,还买了一台大彩电,一到晚上全村人围在一起看电视,那场面可壮观了。

如今,30多年过去了,提起邓小平,杨呈圣和村民们仍然心存无尽的感激。尽管他们不会说太多大道理,但能把他从吃不饱、饿肚子中拯救出来,都归功于邓小平推行的改革政策。